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19. AN ninsruanawaduitgudnene 4 mo et ludaduiin e

ATUIDNT U A2 DL FENa L TS A LILAZ LU RS

a8
<

Y

B

s

ar o

: £ H 2
20. Gadwflawin 1000  fu FAuANAFATIWAINELsEA LAt duuandluniw 4n

AutnatsaeInITaaefiagfindissAuiaul 2.0 m usraadueniaedAndIRatt 0.5 m ag

KTl
!

AUIMMIANAINGI T ARNEaTes Wadalansauunu y-y uasiliaGenseansauiny

X=X

GouFeslny pa.ag.diews Then
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=1
Un# 3
[N UAd G}%Ltﬂzﬂﬂﬂ'}‘ﬂ!'ﬂﬁm@ﬁlﬁﬂ

sauAaRs (Kinematics) iuuaninamansinaniansiandauiivasaans gl
ﬁmﬁ*mﬂmmmmmim%@uﬁﬁLﬁmmmmmm‘:ﬁﬂ o fidazfiansnnisndeuiiay
dsgnaudan nsiwlAsudiunis amide uazannase dwiunaindeuilumisaisns
wiadandn n17lua (Flow) Gaanansnednanistualnsssyanmasanisius livaneds
AnsluaunssuBen (Laminar flow) vianisiwauuuthalou (Turbuient flow) n1sluauuy
A46 (Steady flow) waenasluauuulimesa (Unsteady flow) mrlaatniaue (Uniform
flow) Wanasiualaigsiniana (Non-uniform fiow) uwaznIgluauLuyuIl (Rotational flow)
vizan s lvauunliduguou (rotational flow) Whisiu

nslauunsudey aynpreedvaanniewiedaiursdeuiidnensmiion
g g wazdimsthemluausiusswinedutiaunn

nsluaunuiiutou eymazassediuasandenfieddliifussilon wasiinnsdiom
Luwsinszudnaluansreaedvauin

=l

nsluamdra (Steady flow) Ae nisafidian wmslua o aalaganilsluaesdvandd
] mi ;v/ n‘l’ O 1 d; 1 o 1 -:?J’ *:ur-%l
TanUnUReumnINNIa0aT 9l o Aruniliauetaasuandtganfnumidailld danisluans
2 3 kN

fnazfatenIslanI s auLLs S ewmfgu

nrtuagsiane (Uniform flow) Aa nasluafifiannands o vn 4 gatuaaslvansiiis
PuIALRZAANIIaT ATl natafe nnrluaduaNatan wnTuaR iulsulasy
ANSTEELN

o . v v o
anwnaslualnesin 7 T aziaannsauannis wadsiasiu Ae
1. NTIMRAFLULIANNLANE (Steady uniform fiow) 191 NIFIMaALEERTIA

Hnuviansaisnauin

2. mslnansiauuuliasingne (Steady non-uniform flow) iy nagluasas

1
=i ¢

dnrmfiturientauades 7 1enelundn

3. nrivalumadauiuasinaus (Unsteady uniform flow) 11 mslualuviensed
= \ e
famannslvaliadi

4. melvaldasiuuuldaitaue (Unsteady non-uniform fiow) 11 naslualu

o &
dmsn ldpaiitinuriedidae o venalunji

FouFudday naas 5uiws Tnwn
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3.1 g‘l.lt,!,‘l_l‘uﬂ'ﬁ“l‘ma (Flow pattern) Lsznausag

&un7lun (Streamiine) Ao diuflugnsninedaufizeseumaluauiamslue e
fiansnsdumsuareseyniaromeiagdidumsluadiuaunn Jauuuunsinaisidu
nslvatlsenaufudiuaunnnil Bendn sunumslva

An7lua (Stream tube) An Nguaaudunislug

dun1aniring (Path line) Aa Lz?iw'ﬁlt,mmiﬁﬁuﬁqﬁﬂmwmmmL?qmma%mﬂim
mmwéﬂuﬁwmm&u

lunisluansda unisluauazidunienisluaasidudufioaiu wezaynia
wdeufimudunisiva LL@:Lé”umﬂmf':ﬁmmﬁqﬁﬂm@mﬁ‘mﬁ@uﬁmmwmﬂ“l,umm
Feniufng lumansaiude nslualiasiafuennefmaiaiiansiig 1 azilAauutlag
lpnuoan dunisluataddausumisliiFes q vlfdunnsluadudunianisia
uansingiuaaniy

FBurmsaiuRN (Control volume) @n ga1ianBunssialuarnunisvafistue
i aRansnamsiRnsivaemnslu Bunaseauguvintu Taetnasrausuaninn
daniietiamsinirivald fe sunnsanwsaiies aunislusnsi uazannmdy

nslawilediA (One - dimensional fiow) #s Meluamadunsluala 7 Afanson
nsilAsuuasnnantinaglng i aanudu psada wasiu 7 ey lufidnaresdi
nslvawini
| e luagaalid (Two - dimensional flow) A ﬂ’l‘é‘i‘t&@ﬁﬁﬂ’lﬁ‘m?ﬁlﬂuuﬂmQmm&ﬁ?ﬂu 2
szuny iy nsluad e

nslvag i (Three-dimensional  flow) Aa nslwaiiinislfeuul asanimia 3

wnit ilunnslualaevialunugssuan g

L] d
3.2  daunsaatlal (Continuity equation)
dmnnslua (Flow rate %38 Discharge) A B uaadluad man unuiningnla
éil o 1 uﬂl ¥ ﬁl o = 1 =&
7 Inmus Aeniianisangn Tsdamnislusier 3 Ussinn fe
1) dmmnnsluadeainamns (Volume flow rate): Q Haunisvint deil
Q=Av (3.1)
d‘ =4 é’ dl 35 or
e A Ae AuRENARnI A
- .
v B ANUELRAL89AT U

wiceasdnsnisiualuszuy Sl Ae m'/s warlussuudinge Ae s

FeuBuslng wmenlbumws nen
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2)  &msnnslua@aimin (Weight flow rate): Q,, faunnavialyl fail
Q, =7 (3.2)
gle ¥ e dwindmnzassuedlua
wiezasdnsnisialuszuy S Ae Ns uaslussundanns fe Ibis
3) mmsivalianan (Mass flow rate): Q, Slaunsvialy fail
Qy = PQ = PAv (3.3)
viheasdnsnisinaluszuy St Ae kgis uazluszuudangs Ae slugls
anntsnsivasteiieslunisluaasioifidies fanmii 3.4 lunsuszgndldwan

auinduaasn? Aanelusauaedntnuesaisazliinnsgowis

h 4 v TLALRD

AN 3.1 aunisnisluasaiiaalunisarssniREeg

P Q = Qu

¥ b
PrAvy = PrAnv,
céll 1 ﬁl A o i.’r
iasannaedivalifinnulfeunnaut® dalu p, = p,
3’1 G =y a ar ar i 2 = ]
Mezaztiy dnsniTuadaliuans  Aviveadlnanasslilld visela uLawiy
Ash azle
Q,=Qq, (3.4)

Py & o . T
R/UNIIN 3.4 U LIEIN7T AUNITADLUES

FauFaalne ua.ardfoows Inwn
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- ;4 P . e
A4 3.1 annni 3.1 mﬁmum@uﬁﬂmaﬁmﬁ@mm 1 Wz 2 WNHU 50 waz 100 mm

- % dl () ] 1 8 4 9 o L nﬂ‘ £
AR WAgomnd 70°C Tuadinuinsm 1 fraranuisa 8 mis aamn (n) AvuBafuin

Fip 2 (1) msnsuadaliinms (A) arsanasia@ainutin uay (1) ansnnsliadaunsg

. I O S T . kN C e kg
m%umi‘m U 70" C HUNHWUNR WIS 9.59—-?;— RAZAHRUILULLNNU 978“——3“
m m

359
(n) =~ Q,=Q,

Ay =AY,

T of M VA 2

—(50mm) " 8— |=—(100mm) v,

4 s 4

Vo, = 2m/s Fal

(m) 70 Q = Av

T of M 3
Q=-—(50mm)"| 8— |=0.0157m /s

Aal
4 s
(a) amQ, =1
kN m3
Q, = 9.59~—§- 0.0157 — | = 0.151KkN/s RAL
m s
) AN Q, = PAY = 0Q
kg m3
Qy =] 978— || 0.0157— | =15.35kgls RAll
m S

FouFaalae waarUseaws Tnwn
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Aa@eing 3.2 TusviiyienInia i ANAY 101,35 kPa gumpil 40°C viefimiisa 1 1

o

= .=1 dgl’ d' 2 o = A:(I or = 9s i o ! 3s
ANTHLTHARE 6.1 m/s WASWUNUUIRAALUANNARTRNAIINNGNT ML 30.5 cm Lasvient

[

a2 Howisduingudnans 457 mm anuifidnldwindu 4.57 mis asdruanm (n)
4
ATTNVLNUULIBNAINA UaE (1) 3RT1n17 Madanudnlusing Nis
Auunld inoud 101.35 kPa  uazgmumgil 40°C annAdlanamiui 1.134

kg/m® UASUNMINAIIWIE 11.14 N/m’
asl o
EYIN

§ 2 2
G v, =86.1m/s,A, =305 cm Vo =4.57mfs, D, =457 mm

(M) 80 Quy = Qs

P = PRV,

kg 2 m
1134 — ( 30.5¢cm) | 61—
_ PiAv, m s

2, = =0.858kg/m°  mau
Av T 2 m
272 —(45.7 cm) 4,57~
4 ]
(B AMQ,=yQ=yAyv,=yAyv,
N 5 1m® m
Q, = 1'].14—3 (30.5¢cm) VY 6.1— | =6.32N/s Aay
m 10 ¢m S

o =
3.3 ﬁ&lm‘a“wmmmmzﬂun'lit,i_lﬂé‘fiéaﬁ (Energy equation and Bernoulli's equation)

O _______________ _

F2aIH1984 g luasruRRaIT0N
AR e

MW 3.2 aunsnaanuiunaslvaluvia

Adl d’ ] cja 1 2 &
Anand 3.2 Weveslnadauiifiansan nsnnaluriedagminusa v aruisn
WA le 3 guluny dail
1. WANUANE (Potential Energy; PE)

PE = wz e w e twinaesseslua (3.5)

Faudualng ue.ng.Faws Then
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2. wawusaul (Kinematic Energy; KE)
7

WV
KE=—o (3.6)
29
3. WAauNs A (Flow Energy; FE)
wP a - o
FE =~— W2 P A9 ANAL (3.7)
L j/ 1 &
IRenwaseIuTauNe (B) AT Ae E = FE + PE + KE (3.8)

d i Q 1 T
MW 3.3 usainsensevaslnaluvae

WP 1 ° \ Ia ] L
1N FE =—— uaziiaaanui F = PA vinliaadlvadiudifiansaunaaauilihiiu

4

Bt n:nlI = d? A:i’d 1 t o ar  or ﬂﬁl
THEVIN L AAIW AIUNINATINL 3Jﬁ'%m’]ﬂll“@@]m%ﬂﬂﬂ’}ﬂﬂﬂuﬂblﬁmqﬁliﬂlﬂﬁﬂlﬂﬁiﬂ@ LA

Burmsgesvediva Ao nagrszudeiuiviifiamsuaiuszasnig L

Datum

NN 3.4 AN IRALTUAITUNAT e luvie

)
& o

AMNNWA 3.4 Waanruwawrunig luszuudn winulddnisgyune

ar o

(Conservation of energy) uAWAIUATNaRazlAsus 1A Faflullmrunnauding
ay g g

o A o o A e o
WANIU UUAD WANIUNFAN 1 LAURAINIUNIAN 2

SouBelen uA.azUiows TN
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-57-

E,=E,
2
w.P W,V w, P, W,V
E1:~—~~—1 ! -|-wiz?*E--'*-mwm1 L s E,= 22 +w222+ 22
Y 2g 4 29
z 2
w_P Y w,P W,V
11-i-vv121—l——11= 22-E-\A/27_2-|- 2 2
4 29 29
W, T W,
2 2
P v P v
otz L=ty 4R (3.9)
Y 29 ) 2g

ANN"EA 3.9 Fanda aunswaiyas (Beroulli's equation)

P

P
— [Fen9 @ARIINGI {Pressure head
Y
z (38:n47 WATZAL (Elevation head)
V2
— Fandn @amems) (Velocity head)
2g
V2
— bz Fundn @evianae (Total head)
29

4

daanfindmiuaunisuaiysd

1.

2. WALTUAMMWINART 1 WinAUNAM uAutnga?

e e
gaamalffa snetueaanacinadn il

kT

2 ws o

:
=

)

3. TurzuufRatrunaasvalas iyl lffunanudan fa

TUBILWRN

@

ped n‘
T Rqldinaulasuaniuzand

2 1
< o o

§ AT UsInAnNZ A

<4 o

2 vizawdsnuluiinnegoymne

14

=

4. Liinmegoy@awasanuiiasainusudaan i Ransn

e 3.3 Wiinaluvaanwieni 1 luisad 2 Geudhedad 1 Rauamdudiaudnans

25 mm AMAGUINR 345 kPa uazAdianglve 3.0 mis  warutngag 2 daunm

uraudnae 50 mm agwmileminfiah 1 Aisziuainge 2.0 m e ldlnegode

WANI AATLITURIANAUNUTN RG] 2

a8%h
An Q,=Q,
AN = ALV,
T m T
—(25mm) 2(3—) =—( 50mm) 2(vz)
4 5 4

FevFaalng na.nz. 50w Tnwn
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Ann

v, =0.75m/s
2 2
P v P v
—1+z1+—1—~2— 22—1-—2—
V4 29 Y 29
2
m
3 0.75—
345kPa P, S
= +2m+——"c
kN m
98‘*““"" 2 981— 9.81— 2| 9.81—
m 2
S
P, =329.6kPa RAL

Aaad1a 3.4 IaanadTiianiiaonunasdanmnz.2e nadivisrunaduriigudnane 60

cm AMNUALATMNNENLYIATL 300 KN/M® 8Rsn17iua 700 litter/s a9AIUIUMIANAUT

dl Aﬁl l°l ] & a 2 4=; = k4 1 a° 1=
AANABITIDLAININNLLN 1 m ANAUR LI NBATIANA DS UAUTALEUNAUE 30 cm LL@ZILE&J

nageyiaela o

ool o
AV

PN

/1N

Q,=Q,
/3\1v1 2A2v2
3
m
07—
V‘I :_:%‘_—6‘—;2248”1/3
A1 2 0.60m)
4
3
m
a 0.7 —
V2 =————-ﬂ.——~—§-—2:9.90m/s
Az —(0.30m)
4

2 2
P v P v
_?_4_21 +_1:__2_._}_22_|_Mi
4 2g Y 29

048 2 902
48— 9.90 —
300 kPa s P ( s)
+1m+ = + 04—

kN m kiN m
(1.26X9.81—) 2| 9.81— (1.26X9.81-) 2| 9.81-

m g m S
P, = 254.49 kPa ay

FeuGwslas naarFaaws T
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¥ s o

AraEe 3.5 sruumaniigatiianndaiiay ldvieiTnwindidanisiua 1.257 x 10° m’

<4 =]

fanw uaziiidsflawindudaudnats 25 mm Weldfinnsg@endsan asdiummm

AYNAUNGA B Taqn E

ITALENIBS

X N]
A8
90 A AIHAY P, =0 Pa (gage) U v, =0

90 F ANAW P, =0 Pa (gage) mazitingussenis

2 2
. . P vV [~ v
aunsiaiyad anan Alifan F, 242, +2=F4z +-F
Vv 29 Yy 2g
V2
g _ Ve
a1 z, =
29
2
¥ VF
WAl (1.8m+1.2m)= -
2X9.8?—§“

S
Ve = 7.67m/s
AN Q=AY = AFVF

. m w 2 ) -3 3
Q=767 — || —(25mm) "~ [=3.77X10 "m" /s
S 4

2 2
5 =l o P \4 P vV
aumsiueiyad anqn Allfsqn B, L4z, + S =L 4z +-2
4 2g Y 29
2
. B v
arlg 2=—-2L (1)
VY 29
AN Qg = Agvg
Q, =Q,

deuEaalae naas Boans Tnsn
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3.77X10 ° —

B S
VB i = _3m/5

Ay 1.257X107° m?

2 L2

QnasnIeil (1) Py = = —4.5kPa

o)

2 2
. o Pa Vo P
aunauafyad naa A lldsan C; S 4z, + S =—+z, + =

/4 29 Y 29

o P v
<14 z ‘“—=-C—+zc+——*~

4 29

' PC VS
LA m=-—+42m-+—
4 29

2

VC

— =1 2m-+—

4 29

AN Q, = Q¢

Pe

3.77X10 ° ——

S _
v, = 5 2 =3mis
1.257X10 " m

= PC
INANNIN (2) —=—12m+

m
/4 2X9.81—

ATl Pc = -7.27 kPa

z 1 @
Hiasanan D ey 40 B agissiiuihaniuuey vy = v, A9 B, =P, = —4.5kPa

2 2
e Y P v P v
sumawefuad anqa Allme g 242z, +DL=F+z +-F5
/4 2g Y 29
2
v v
a4 n=—+E
e
2
R Y
wuAl  3m=-54-F
e

=
[}
=

|

k3
[m}
=

|

{3
>
=

3)

FeuFaslay nAns.U5aws T
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5 m
3.77x10° —
— I
Ve = — =3m/s
1.257X10 " m
2
m
P, 2(9.81—”3-*) 3m———2— | =24 93kPa
m 2X9.81—
S

a @
A9 3.6 sruuntdnuaiintuaeanludmns 150 AR AT

(n) Anugoyidel (Loss) a1nqad 1 e 3 lugvesanainanis

=
[
=

(1) assunged 2 lnsfiaesluanuaasmngdaiomadiatiuszwinei 1 was

qph 2
2859
2
o v P V12 Py V3
(M) aumsiuefyed anan 1 lldqa 3; L4z, + = =+z, +—+h
4 29 Yy 2g
V2
o & "'"“_3
awldd oz, =—24h, L,
29
2
\ Vg
LNAN 1.5m:——-l~hum>3
3
m
0.15—
= _ ] —
(WX ! Vs, Bl A 3 =A477m/s
—(0.2m)
4

GFeGualne ue.ng.dianws Tnen
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2
m
(4™
N S/

h 43 =(1.5m) — - =034 m
2X9.81—
2
S
2
(1)  h s, =—X034m=023m
3
el 9 P‘i V12 P2 Vi
aunauadyad anan 1 Wia 2 —+z, +—=-">+z, +—=+h,_,,
4 2g Y
. P, Vi
LW1EAN 1.5m=-—=-+35m-+-+0.23m
4 29
Lea Vi, =V,
_ -
m
477
kN s
P2 29.81——3 1.5m—3.5m—0.23m—————~—~m— = —33.25kPa Ral
m 2X9.81-
5

' w
=

FfaaEng 3.7 UPBHReS AN Ussaungmugil 60°C uasunualinesissaeamaniii
AIHONNANNE 1.25  asAurnmasiisaesnisiua  uasdnsnaginaiuiifa A

k4 k7 1
AualH Ainannzaeddni 60°C = 9.65 kN /m’

@ = 200 mm

G466 m

FouFasieg e Funs T
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3591
2 2
5 P ar P \' P AV
annefyad ange Alldean B, L4z, + 2 =L 4z + -2
4 9 7 29
2 2
. P, —P Vo —V
wlf APz, g )=-BA (1
29
ez, —z, =0—046m=-—0.46m

oy

ar @

7, = dwinawnzasseesvadiiayiuinuelines

KN 3
= 125X 9.8']—3 =12.26kN/m
m

AR U HADT

Po ==y y—y(1.18m) + ¥ (1.18m) + ¥y + y(0.46m) +F,
Py —Pg=Y(—1.18m+0.46m) -|-]/g(1.18m)

P, —P 7
S B —or2m) + 2L (1.18m)
4 '
12.26 ik ( )
26— [( 1.18m
PA_PB m3
LB = (0 72m) + -~ =0.78m
4 9.65 —
3
m
M ALV, = AV,
72 2
—( 300mm)
_ Aa — 4 —-
Vg =Vl — [TV, e —2.25\/A
Ag M(2{)Omm)2
4
Ve =5.06v5
vé -—vi =5.06vi mvi 24.06vi
wnuA launsh (1)
4.06v
0.78m-046m= —
2X9.8'1““““5
s
m
v, =1.24—
s
_ _ my 2} -2 3
Q=A, v, =| 1.24— :(O.Sm) =877X10 "m /s [2ias|
S

FeniFualpe nA.as. 1 Baws Tnan
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o =4

FRa8ng 3.8 NN AAMUILINATINEIDINTT MaTiTaaR Ten 2

P
38
2 2
e o o Py vy P Vo
ANNITUATYIR AN 1 1ﬂﬂﬁ‘g9‘l 2, —+z, t—=—+z, +—
V g Yy 29
Vz
ald 7z, =—2=h

Faudualasy ua.es 5aws Tnwn
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Anagnd 3.9 3NFAALNY 3.8 A4ATUITINNAYMHIEI189NNT IMATIIAALAZE RTINS IUR 1l

ANNAN h TATEIE 3.0 m 19 0.5 m lasunaduriduinaesasiaanfs 50 mm

38
ANFANBENIN 3.8 h=3muaz v, =7.67mis
_— T 2 -3 2
A, =—(50mm)”~ =1.963X10 ~m
4
el . 302 my -2 3
Sh=3mQ=11963x10"m" }| 767— |=151x10 “m” /s
S
Depth; h (m) v, =Af2gh Q (m3 /S)
3.0 7.67 1.51 x 107
25 7.00 1.38x 107
2.0 .26 1.23x 107
1.5 5.42 1.07 x 107
1.0 4.43 0.87 x 107
0.5 3.13 0.61 x 107

FouGualng ue.as.d5uns Tne
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3
=

o 5 3 o dl 2 d!l 27 % o =l
AR 3.10 AN AAIUILUNAMNGUEINARARINRe lTnandnRnTugs 12.2

[

m
By
e o P Vf Py Vg
aunuefyad anan 1 ldge 2; L4z, + ==+ z, +—
y O 29
2
' 1 _ Yy
wuAn - +1.83m=—= (1)
/4 29
\% V2
aunsivafyad angn 2 Wian 3 24z, + 2 =247+
4 29 Yy 29
2
: Vo
UVUAN — =z, =122m (2)
29

AINANNT (1)

=
(n}
=

kN
P, =(122—1.83m) [9.81--~5j =101.73kN/m° =101.73kPa
m

FouGealng weag.U7amse Tnen
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et 3.1 W asnnatiassiedldluntslaasunisediaaugasaud 3.0 m i

0.50 m Wateihiawndunigudna1d 1.50 m waziadafiawaiduriaudngte 50 mm

Y

3591
el 5’/ 1 =5
haAIPNUA 3.0m s 0.5 m
fahiznadurnguenans D, =1.5m
T . T 2
A, =—D; =—(15m)° =1.767m
4 4
vnaadifiudeiiannaduinguinats D, =50 mm
., T 2 2
Aj, =—D; =—(50mm)* =0.001963m
4 4
Miaalial Q [SAY, wazAngan dt Piuinsyaseedluaaininanme
Q(dt) =Av,(dt) (1)

Bunmsranindivasenazanasliudodit dt Raduazinlisziunn dh anes Fovi
Bunmsfiluaaen =—A,dh 2)
ANMT (1) Winfuaung T 2)
Apv;(dt) =—A (dh) (3)

NNAIREN 3.8, v, =4f2gh = v, =V,

s A
o A A A
AINANNTH (3) dt = dh= h “2dh
Vi /29
At
t2 A h .
gt =—2 [ P2gn
t, 29

FeuFualne ud.an.UFuws Tnwn
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A

t
—_] — 2
. Yo ) A.
—t, = AJ .(hz hg = : (h,i%"*hz_:/z)
~/2g %2 ~/ 29

1.767
()
M[( 3.0m) V2 —( 0.5m)%]= 417s

2%x9.81

=6 ¥ 57 Sud AaL

LN1AN t, =1, =

3.4 aumaﬁ'ﬂﬂmmaumawﬁhmu (General Energy Equation)

NMotor
E, i
—_— P
E2
nnslva
MNA 3.5 aunnaTa lUeaeaN NN sWAI LA BITELILYS
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FRAMIRT (Hydraulics) -69-
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